

水文局

获河北省煤炭学会38项科学技术奖

本报讯 河北省煤炭学会2020年科学技术奖评审结果日前揭晓,水文地质局获奖38项,其中一等奖4项、二等奖11项、三等奖23项。

近年来,水文局加大科技投入,积极总结科技成果,此次申报的《华北型煤田(鄂尔多斯盆地以东)受奥灰水威胁煤炭资源评价关键技术与应用》《基于独立岩溶水系统的大同煤田(北区)构造控制下的突水评价研究与应用》《煤层底板面上探查治理施工规范》《辛集二矿1煤底板灰岩地面超前区域探查治理效果评价指标及评价标准》获得一等奖,《黑龙江龙煤双鸭山双阳煤矿四五采区水文地质补充勘探报告》等11项成果获得二等奖,获奖科技成果涉及水勘、煤矿防治水、矿山地质环境保护与土地复垦方案、区域治理关键技术、中深层地热、地热资源评价、道路

病害应急探测等项目,展示了水文局在区域治理、定向技术、地热能开发利用、环境修复评价、水文地质勘查、煤矿水害防治方面的技术优势。

作为局科技创新促产业发展试点单位的水文局三队,在技术创新、示范工程建设上精准发力,以科研项目、工程项目成果为依托,持续加强提炼总结,在本次科技奖评审中再创佳绩。申报的8项科技成果全部获奖,其中2项获一等奖,4项获二等奖。

对水文局未来科技发展工作,局有关领导表示,将继续紧跟国家发展需求,强化科技创新驱动,在重点领域持续寻求技术突破,以科技铸就品牌,以品牌引领发展,推动水文局科技创新事业高质量发展。

陈雁 程英好 杨柳

浙江局(中煤浙江)

全面启动“质量月”活动

本报讯 今年9月是第43个全国“质量月”。浙江煤炭地质局(中煤浙江地质集团有限公司)根据全国“质量月”主题和中国煤炭地质总局“质量月”活动相关要求,结合自身实际制订专项工作方案,确定以“提升质量意识、强化质量管理、推动高质量发展”为主题,全面启动“质量月”活动。

活动深入贯彻新时代高质量发展指导思想,围绕总局“质量提升年”工作要求,积极践行浙江局(中煤浙江)“158”具体发展思路和“12261”新发展思路,扎实推进浙江局(中煤浙江)《2020年工程质量提升专项工作方案》。

9月7日,活动拉开序幕,将持续至12月30日。其间,将组织全员参与“2020年度全面质量管理知识竞赛”答题活动,开展质量管理体系建设和项目质量大检查,开展科技创新与高质量发展专题培训,组织提升质量意识、强化质量管理、推动高质量发展主题党课,开展质量创先争优等活动。

活动将营造人人关心质量、重视质量、追求质量、创造质量、享受质量的良好氛围,以质量求生存,以质量谋发展,以质量铸品牌,着力打造浙江局(中煤浙江)基业长青、可持续发展之基。

蔡艳玲



近日,陕西省一八六煤田地质有限公司中栎陕西金源联合预测预报系统和综合防治技术的一次综合应用,各项工作正在有序推进。该项目是煤层顶板水害联合预测预报系统和综合防治技术的一次综合应用,是陕煤地质一八六品牌在水泥厂矿的重要展示。彭航波 摄影报道

1991年出生的郭瑞鹏,2010年入职中化地质矿总院河南地质物探技术院,是地勘行业的一名“小学生”。初次见面,是参加团委组织的拓展训练,看到我背着鼓鼓的书包还带兼职拍照,他小声地问:“需要帮忙吗?”他的热心让我下意识地多关注他,戴着眼镜,穿着格子衬衣,背着双肩包,眯着小眼睛呆呆地站在那里,拥有工科男普遍有的特质,给人的感觉特别腼腆内向,是一个跟女孩子说一句话都会脸红的男生,但接触之后我改变了对他的看法,他绝对是“反差萌”。

看起来文文弱弱的郭瑞鹏,到了项目上可是一点都不弱。刚毕业时的他主要从事物探野外数据采集和项目管理工作,虽青涩、稚嫩,但满腔热情。他对工作认真负责,严谨求实、细致入微,在学校总是“纸上谈兵”缺乏实践,所以他带着最多的问号去工作,说得最多的就是“这是什么?”“为什么?”“怎么得来的?”“这样做行吗?”

“初出山门,闯关修炼”

郭瑞鹏说:“每一项工作就像游戏中的一个关卡,完成后就会获得丰富的经验值。”

2014年,郭瑞鹏参与了西藏革吉县雄巴地区火山沉积矿综合成矿条件1:50000重力勘查项目。工区所在的羌塘高原,平均海拔5300米。革吉县属高原严寒干旱气候区,日照充足,无

小花想要成大树“独当一面”

郭瑞鹏说:“我努力学习,充实自己的各类专业知识,争取有一天可以独当一面。”

经过几年的实践与积累,郭瑞鹏的专业知识与工作能力得到了领导的认可。2015年,在与中色地科矿产勘查有限公司合作的新疆富蕴县希勒库都克地区矿产地质调查1:50000重力

“反差萌”

——记中化河南局物探技术院郭瑞鹏

□ 祝焯

测量项目中,物探院只派他一人参与工作。接到任务,他背上行李,远赴新疆。

工期半年,从6月到12月,算是经历了新疆的“四季”,夏季酷暑高温,冬季寒风刺骨。按照中色地科的管理制度,一组只有两个人,一个人负责RTK测量放点,一个人负责重力数据采集,郭瑞鹏背着一台20多斤的重力仪,翻山越岭、徒步跋涉,他回忆道:“我每天要走至少10公里,一个人在荒无人烟的荒漠戈壁里,真的挺害怕的,但是单位就派了我一人来,我不能给单位丢人。太怕了就用手机大声放歌,壮胆。”就这样,他每天边走边唱,表面坚忍不拔,内心哆哆嗦嗦,却总能圆满完成任务。

郭瑞鹏的坚毅勇敢、吃苦耐劳,让同事们对他刮目相看。一开始并不看好他的同事也竖起了大拇指,肯定了他的业务能力与工作态度。

“单身汪”的逆行之路

2020年年初,长期的野外工作终

于在春节前告一段落,平时无法陪伴家人的郭瑞鹏,就盼望着春节小长假能回家多陪陪父母,但恰巧物探技术院签订的重庆长安汽车有限公司管线探测和探漏工作要在春节期间进行。他不假思索主动申请了这项工作,“其他兄弟都有老下有小的,家里需要他们。我这‘单身狗’一只,工作结束后再回去就行,让我去吧。”其他两名单身同事也同意这个观点,于是“单身汪”三人组正式“成团”。

把所有的事情安排妥当后,他们腊月二十出发前往重庆项目。管线探漏是一种新方法,他们之前没有接触过,在厂家培训了一天,了解了仪器的性能和使用方法后就投入到项目中,遇到问题就打电话给厂家或者上百度搜索资料,利用所有时间学习和摸索,直到熟练掌握了探漏的技巧和方法。春节越来越近了,路上的行人都归家心切,眼看着人和车越来越少,郭瑞鹏的心里有一种说不出的滋味,工作速度也加快了许多。眼看就要收尾的时候,一场突如其来的新冠肺炎

硬仗

——山东局驻泰职工住房办证处理工作侧记

□ 王晶

得知情况后,山东局党委第一时间组织有关人员到泰安对接“7·9”专班和不动产登记中心、房改办等相关业务部门了解情况。今年3月底,组织起草了《泰安职工住房办证遗留问题总体工作方案》。根据实际情况,组织召开两次局长办公会、多次专题会议,对泰安房产遗留问题进行研究。在2019年11月组建成立“局处理泰安市区房产遗留问题领导小组”的基础上,又研究成立了“驻泰职工住房办证处理工作小组”。工作小组下设政策组、财务组和综合组,进一步明确责任、细化分工。工作小组成立后第二天,全部人员直接进驻泰安,工作就此全面铺开。

稳步推进

为了做好各项工作,工作小组研究制定了方案,根据每个成员的特长和工作经验,明确了责任分工,但分工不分家,他们团结协作,相互补台,形成工作合力,全面做好解决泰安房产历史问题的衔接和对外协调工作。

工作小组集中在泰安办公的共有5人,总牵头人是李丙庆,成员有何凤亭、李永胜、米春霞、曹淑芳,都是共产党员。此外,山东局办公室、财务资产处、审计处、离退休工作处、三队、物测队、泰山地勘集团积极配合,提供各种支援。

李丙庆兼任综合服务组的组长,不仅要牵头做好各种组织管理服务,还要为每一名成员提供细致的综合服务保障。为了把好事办好,他多次与职工及家属进行交流,帮助做好思想工作,提前化解矛盾,因地制宜,一事一议,一个问题一个问题地解决。其间,在向户主收取办证费用时,就出现了12户不配合交费的棘手问题。面

对问题,他们逐个攻关,避免了局里垫资的风险。

何凤亭因为从事过房地产工作,所以对各相关业务工作比较熟悉,就负责起对外联络协调工作。他充分发挥对外联络公关的优势,在吃透政策的基础上,又研究成立了“驻泰职工住房办证处理工作小组”。工作小组下设政策组、财务组和综合组,进一步明确责任、细化分工。工作小组成立后第二天,全部人员直接进驻泰安,工作就此全面铺开。

在2019年11月组建成立“局处理泰安市区房产遗留问题领导小组”的基础上,又研究成立了“驻泰职工住房办证处理工作小组”。工作小组下设政策组、财务组和综合组,进一步明确责任、细化分工。工作小组成立后第二天,全部人员直接进驻泰安,工作就此全面铺开。

一直在原帝苑房地产公司从事财务税收工作的米春霞负责对接税务部门,核定增值税问题;具有办公室经验的曹淑芳负责档案管理和文件起草工作;济南基地温宁、王会丽、王霞等在财务组负责账务查询、整理等工作。

齐头并进

山东局办公室负责总体协调工作,樊洪明成了最忙碌的人。他既要完成办公室日常工作,还要和工作小组一起研究讨论遇到的难点问题,帮助拟订整体办证方案,制订工作制度和工作流程,对每天遇到的问题及时沟通、研讨、汇报、解决,并且每周组织召开一次调度会,协调推进办证情况,统筹解决遇到的难点问题。

为使各项工作有条不紊地推进,工作小组建立了“一户一档”制度,为每户建立独立档案。由于原

住户大都已退休,很多还在外地居住,所以收集材料成了一大难题。为了给职工提供方便,工作小组有的上门服务收集资料,有的通过网上办公方式收集资料,有的多次打电话咨询情况,不厌其烦地解读相关政策。最终收集整理了全部住户调查表及各项原始凭证,并将这448套房源按照办证分类分别建立了电子版及纸质档案,初步计算撰写了所有房源缴费确认表。

针对异地房改、同城房改等问题,有时涉及一户的问题他们就争论半天,实在讨论不出结果就到相关部门咨询和争取。通过积极对接,终于把出让金额控制在职工可承受范围内。

在这次泰安职工住房办证遗留问题解决过程中,工作小组充分发挥党员先锋模范作用,坚持目标导向、问题导向和效果导向的有机统一,直面问题,敢于担当,勇于负责,善作善成。

问题的解决也促进了事业单位不动产管理更加规范,尤其是解决了很多离退休老职工无法给儿女办理不动产继承、赠予、销售、分配等问题,让他们“心里的石头落了地”,清心幸福地安度晚年。

“解决问题就是发展”,这是山东局新一届领导班子为全局事业高质量发展提出的新理念。工作小组正是在新理念指导下,把解决问题看成是一种责任、一种义务,他们积极落实该局“在政策允许范围内努力实现职工权益最大化”的总体部署,兢兢业业,攻破一个又一个难题,全力打好泰安市房产问题这场硬仗。

聚精会神搞建设 一心一意谋发展

■ 基层动态

◆近日,在宁夏煤炭地质局煤炭地质调查院承担的石嘴山市惠农区煤层气资源评价及水平井开发应用技术研究项目施工现场,宁夏地质工会举办了地质钻探施工技术劳动技能竞赛。竞赛活动分三组进行,各组由项目技术管理人员、地质技术人员、录井技术人员定向技术人员及钻探施工技术人员组成。

谭浩 郭庆

◆近日,中煤地第二勘探局集团有限公司所属中煤伟坤(北京)节能环保科技有限公司研发的靶向有机碱性高效脱硫装置及其相关工艺和方法,在邢台德龙钢铁公司成功应用,并取得良好效果。此项技术实现了精准脱硫,具有建设周期短、投资少、运行费用低等特点。

李明恩

◆日前,陕西省一八五煤田地质有限公司通过了中国煤炭工业协会AAA级信用企业现场评价。审核组一致认为一八五公司经营状况良好,业务范围发展快,党建工作落实到位,体系建设完善,信用建设不断加强。

曹虎生

◆8月31日至9月2日,河南省煤炭地质勘察研究总院通过了北京大陆航星质量认证中心股份有限公司的QES三体系(质量管理体系ISO9001:2015、环境管理体系ISO14001:2015和职业健康安全管理体系ISO45001:2018)监督认证审核。审核组一致认为,QES管理体系一年来运行状况规范、有效,并向北京大陆航星质量认证中心推荐煤勘总院继续使用“三体系”认证证书。

牛丛岭 罗东阳

◆近日,来自全国54所应用型本科院校、中高职院校的84名汽车专业系主任、骨干教师齐聚安徽机电技师学院中德诺浩高水平实训基地,参加2020年第一期“智能网联汽车检测与运维”教育部1+X证书项目师资培训。此次培训,旨在培养一批担任“智能网联汽车检测与运维”这一新型国家职业资格证书的考核、培训、认证的师资队伍,尽快推进1+X证书试点工作落地生根。

董兰标

人物素描